

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Устьянцева Германа Юрьевича
на тему «Система мифологических персонажей в репрезентации
идентичностей современных марийцев»
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Германа Юрьевича Устьянцева, основанное на полевых материалах автора, посвящено проблемам самосознания современного марийского населения Поволжского региона. В работе отражена многоаспектность и противоречивость такого важного социального явления как идентичность, особенное внимание автором уделено ее фольклорно-мифологическому аспекту. Исследователь, анализируя мифологические образы современной марийской культуры, выделяет разные уровни идентичности: общемарийскую, этно-региональную, территориальную, панфинно-угорскую. Важно, что автору удалось провести полевые исследования в различных регионах проживания марийцев: Нижегородской, Кировской областях, Республике Марий Эл. Таким образом, в диссертации представлен обзор фольклора разных этнографических групп, отражена локальная специфика идентичностей.

В работе на высоком уровне рассмотрена отечественная и англоязычная историография исследования этнической идентичности, подробна описана методология и методы проведения полевых исследований. Автор сочетает в своем исследовании региональные этнографические работы и широко известные базовые антропологические труды, что позволяет создать обширный и разнообразный ссылочный аппарат. Особое внимание в диссертации уделено описанию полевых исследований: методам проведения опросов, географии поля и категориям информантов. Ценно, что автор концентрируется не только на явлении культурного активизма: среди его респондентов представители разных профессиональных групп марийского населения. В качестве дополнительных источников диссертант использует данные региональных СМИ (на русском и луговомарийском языках),

официальные программные документы различных организаций, Интернет-ресурсы, памятники и живопись, что, несомненно, расширяет аргументационную базу работы. Помимо основной глобальной проблемы, в работе отражены вопросы взаимосвязи медийного дискурса с этнической идентичностью.

В качестве основной парадигмы исследования автор указывает социальный конструктивизм и этносимволизм, что определяет логику всей работы. Для докторанта важно было показать, как трансформируются мифологические образы в социальной реальности под влиянием деятельности активистов и творческой интеллигенции. Повышенное внимание исследователь уделяет созданию новых объектов культурного ландшафта, связанных с мифическими героями. Более того, в работе отражено восприятие современных культурных практик представителями СМИ и информантами, что позволило рассмотреть изучаемую проблему в обширном социокультурном дискурсе. Следует отметить еще одну важную особенность работы – проблема идентичности вписана в широкий культурный контекст: автор приводит данные об истории формирования этнических движений, этапах становления этнической повестки и языковой картине изучаемых регионов.

В автореферате полностью отражена структура самой диссертации, логично сформулированы положения, выносимые докторантом на защиту. Представленные выводы соответствуют обозначенным во введении задачам. Важно, что в антропологический исследовательский дискурс введены этнографические данные: миф, фольклор, празднично-обрядовая культура. Примечательно, что работа имеет важное прикладное значение: взгляд автора на идентичность через призму фольклорно-мифологических представлений видится актуальным для этнокультурных процессов других народов России.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что исследование Г. Ю. Устьянцева «Система мифологических персонажей в репрезентации идентичностей современных марийцев» удовлетворяет требованиям,

предъявляемым к кандидатским диссертациям и является научно-квалифицированной работой, обладающей научной новизной и теоретической значимостью. Герман Юрьевич Устьянцев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук, профессор,
ведущий научный сотрудник отдела
региональных исследований и этнологии
Государственного казенного учреждения
Республики Мордовия «Научно-исследовательский
институт гуманитарных наук при Правительстве
Республики Мордовия

/ Л.И. Никонова

Почтовый адрес: 430005, г. Саранск, ул. Л. Толстого, 3.

Тел.: 8(8342)246242

E-mail: congress7@list.ru.

